

特别策划

国防和军队现代化是接续推进的历史过程,一个阶段有一个阶段的目标要求。立足现在,眺望未来,距离2027年实现建军一百年奋斗目标还有两年多时间,当前正是吃劲奋斗的攻坚期、加油加压的冲刺期;到2035年基本实现国防和军队现代化,也已经进入十年倒计时。

对时间的精打细算,赋予每一个刻度非同寻常的意义。在生生不息的奋斗里,在昂扬奋发的进取中,时间会定格青春的脉动,定义生命的精彩。

时间观反映了奋斗观。确保国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应,军事能力同国家战略需求相适应,需要每一名平凡而坚定的军队人员争当奋进者、搏击者、奉献者,努力在新征程上建功立业、实现价值,汇入强军兴军的时代大潮。本期,我们刊登3名文职人员写给未来自己的寄语,看看在强军征程上奔跑的他们,与时间立下了怎样的约定。

—编者

用奋斗践诺 赴未来之约

2027年的歌家营:

若拥有穿透在再时光的力量,我希望可以看到那时的“你”能在学院的搜救指挥大厅内,利用某实时搜救系统,远程操纵智能化装备,与万里之外的海空救援力量紧密配合,实施海上救援。

想到参与指挥的可能是我,守护海上人员生命安全的是我,尽管我还在时间轴这头,内心已然涌起激情。我相信,这不会只是我的想象,因为梦想之舟早已锚定这个航向,始终以勇立潮头的状态奋楫向前、向前……

如今,我已步入军营10年。光阴流转间,我从现役军人转改为海军潜艇学院文职教员。身份变了,目标却始终如一:以更高维度、更广视野、更深层次为海战场搜救事业添砖加瓦,矢志不渝建设海防。

欲见彩虹,必先经风雨洗礼。那些我曾经遇到的绊脚石,很多已成为我攀

讲述人:海军潜艇学院某教研室文职人员歌家营

时间坐标:走过军旅人生的第一个10年

锚定航向 奋楫向前

登梦想之阶的垫脚石。记得有一次,喜欢研究课外扩展知识的学员小尧,问了我一个水下小微目标探测的问题,我一时没能给出准确回答,感到惭愧不已。课后,我立即咨询专家弄清原理,邀请相关领域学者来院开展学术沙龙。我还对此展开深入研究,邀请小尧等学员共研相关课题,最终成功开发出能优化探测搜索方式的智慧软件并取得系列

成果。这段经历提醒我,为人师者必博闻强识,心怀火炬方能照亮他人。

海上救援常面临风浪大、能见度低等情况,如何安全高效救援,是值得研究的课题。在基层时,我就渴望能运用更多新型无人化装备开展搜救。来到院校后,乘着改革强军的东风,我拥有了更多将渴望变为现实的机会和条件。为此,我积极在各项任务中摔打锤

炼,积跬步以至千里。

无论时间过去多久,相信“你”一定不会忘记在某项目建设过程中经历的险情。那次,我尝试采用无人机吊放的方式向海上目标递送动物型救生圈,结果因海面风力强劲,我又急于快速营救,没掌握好飞行角度,导致救生圈飘荡晃动,连带着无人机失去稳定,差点坠入海中。

为破解这一难题,我利用暑假时间参加相关培训,系统学习各项技术原理、飞行操作、突发情况应急处理等,经常在实验室和海岸营区反复练习,结合海战场搜救情况深入思考。最终,我考取了更高级别的无人机驾驶员证书,还整理出新的实验方案。“风力4级,吊绳长度1.2米,机动救生圈重量25公斤,此时最佳飞行计划为……”随着一份份

数据翔实的计划出炉,项目整体建设加速推进。

更先进的无人化装备,更成熟的目标搜索识别等技术,更贴近未来战场的课程设计……有了软硬件加持,我推进智能化装备教学条件建设等科研项目更加得心应手,为培养新型军事人才提供了有力支撑。

实现建军一百年奋斗目标,我们还有很多急流险滩要过——在国防和军队现代化的浪潮中,是否能始终紧盯军事斗争新形势,着眼前沿军事科技新发展教育育人?是否能将自己的专业领域做大做强,勤耕不辍助推一批批战士奔赴万里海疆?相信时间长河前方的歌家营,“你”的答案是肯定的,一如10年前我踌躇满志踏入军营那样,初心不曾褪色,热血依旧沸腾。走过一个又一个10年,我会始终牢记出发的原点……

(徐梦涵整理)

亲爱的老钱:

岁月悠长,时光翩跹。当“你”展开这封信的时候,光阴在生命中刻下或深或浅的痕迹。此刻的我,心中满怀对未来的期许与对“你”现状的好奇,写下这封跨越时空的信件,愿纸上的墨迹能成为连接过去与未来的桥梁。

这封信旁边,摆放着我去年的述职报告。还记得写下“通过上级机关考核,由八级文员调整为七级文员”时,我内心欣喜不已。但很快,我冷静下来,脑海中响起父亲的话:“把此时的欣喜和激动转化为继续前进的动力,不能骄傲自满或停滞不前。”

我的军旅生涯受父亲的影响很大。国防生毕业后,我接过父亲的钢枪,成为一名基层排长。第一次操炮训练,我不熟悉指挥员的口令,连基本的目标搜寻都做不到位,更别提瞄准、锁定、击发等后续系列操作了。

讲述人:镇江市京口区人武部政工科文职人员钱蕴超

时间坐标:由八级文员调整为七级文员

接过钢枪 续写荣光

我曾向在部队服役的父亲倾诉苦恼,他为我讲了爷爷参加抗日战争、解放战争的经历,讲了他刚当兵时的感悟,语重心长地对我说:“部队是看实力的地方,如果没有真本领,就对不起这身军装。”

练强本领没有捷径,就得狠下苦功。从此,操炮训练时,别人练一次我就练十次,双手经常磨破带伤。后来,

我成长为一名优秀炮手,在上级组织的年度军事训练考核比武中,带领炮班在复杂电磁环境下迅速捕获目标,取得优异成绩,并荣立个人三等功。父亲得知喜讯,鼓励我说:“不怕起点低,只要把用来纠结的时间全都用来奋斗,就会离目标更近。”

几年前,我在犹豫是否选择转改为文职人员时,想起父亲的话:“你只要思

考一下,换了道路能不能到达心中的目标。如果可以,又何必纠结?”父亲的话,坚定了我的选择。来到人武部政工科工作后,我几乎一切从零开始。起初,我认为人武部的主要工作就是征兵,难度不大,可参加培训才了解到,人武部还要负责民兵整组、动员潜力调查等,任务很重。

我负责的第一项重要任务是牵头

组织召开区委军委军警军事日活动,既要完成日常工作又要查看场地,既要准备会务事项又要协调活动安排。曾经操炮的手拿起了笔杆子,我一时不太适应,只能选择“笨”办法,向身边战友同事请教,经常加班到凌晨,终于顺利完成任务。

后来有一次,我牵头组织“国防教育进校园”活动时,认识了老兵李

健。他用质朴的语言、真挚的情感为学生们讲述自己的参战经历,其中一句话令我印象深刻:“军人的字典里没有撤退这个词,只有誓与阵地共存亡。”从他深情的讲述中,我仿佛看到了父亲的影子——那是战斗到底的英雄气概,是用奉献和奋斗凝结成的军人本色。

写下结尾的此时,10岁的儿子正捧读一本红色读物。就像我小时候喜欢听父亲讲战斗故事那样,我的儿子从小也喜欢听爷爷讲红色故事,拍照时最爱对着镜头敬礼。在这种潜移默化的熏陶下,相信他会成长为一个对社会有用的人。

让我们共赴未来之约。希望未来的“你”,能检验我为国防后备力量建设接续奋斗取得的成绩,见证我胸怀责任和使命,在新起点上续写的荣光。

(朱峰整理)

致未来的熊茜希:

不知“你”此刻在忙什么,或许正参加一场实兵对抗训练,在炮火硝烟中记录官兵一往无前的战斗身影,或是奋战在电脑屏幕前,思考如何通过文字、视频等方式,更好展现官兵的英雄本色。在个人成长方面,“你”是否通过了中级职称评审,能素质跨过从“初”到“中”的门槛?

此时,我通过试用期考核正式定岗没多久,对未来的自己充满期待。2015年,我与爱人——一名空军基层连队指导员,相识相恋。从此,我多彩的人生增添了迷彩的颜色。随着改革强军步伐不断推进,我享受到了军队政策制度改革带来的军属优惠医疗、军娃教育优待等红利,也在听丈夫讲述军旅生活和奋斗经历中,对部队有了更深的认识,对军营充满了向往。

讲述人:武警江西总队政治工作部文职人员熊茜希

时间坐标:通过试用期考核正式定岗

投身强军 淬炼自我

现实和梦想的浪花一起向我涌来,终于,我下决心放弃此前不错的待遇,报考文职人员,投身改革强军的浪潮。

试用期期间,我受领了一项任务:参与总队“强军杯”足球赛分赛区的相关宣传和组织工作。或许在很多人眼中,这项工作难度不大,但对第一次接触部队政治工作的

我来说,既不知道从何入手,也不清楚工作流程,更重要的是,这和我想象中的政治工作有些差距。

正当我一头雾水时,几名业务骨干已准备就绪,招呼我可以出发了。“组织球赛也是政治工作的一部分吗?”路上,我忍不住问班长傅明钟。“别小看这些群众性文体活动,在培养官兵英勇顽强

的战斗作风、增强部队凝聚力向心力等方面,它们的作用不容小觑。”他一路给我讲解,组织业余文体活动时间安排不能过频过满,影响正常训练工作;奖励设置不能华而不实、引发攀比等,有很多细节需要注意。我意识到,自己把政治工作想得简单片面了,无论在思想上还是能力上,还有很多的课要补、很长的路要走。

有学习力,才能出战斗力。那次任务,我负责撰写文字脚本、维护现场秩序,有时间就跟在几名业务骨干身边,学习如何沟通协调、操作设备,如何进一步激发官兵士气斗志。

活动结束后回到办公室,天已经黑了。我继续加班修改完善脚本,同事们

也都没走,有的剪辑短视频,有的编辑图文产品,有的清点整理设备……大家分工协作、相互帮助,让我感受到了集体的温暖、团结的力量,也明确了自身的前进方向。

前不久,我参加了上级组织的初任培训,加强对部队各项规章制度和法规政策的学习,在严格的一日生活制度、扎实的军事训练中不断淬炼自己。如今,我追求进步的劲头十足——如果说每个人的世界是一个圆,那么学习是半径,半径越大,拥有的世界才会更广阔。未来,我会以笔为枪、向战而行,努力提升自己,相信一定能完全胜任工作岗位、独立承担大项任务,把这个圆画得更加圆满。

谨付寸心,就此收笔。

(本报特约通讯员刘强整理) (制图:周洁、石伟)



身边榜样引领成长

■牟乐怡 本报特约记者 尤昕南

“对疑难重症患者的病情诊断,需要通过图像发现本质。”这天,在联勤保障部队第902医院影像科,大家围在影像仪前,听科室主任、文职人员常小娜解读一张颅脑磁共振增强的片子。

“精准解读、精准判断,有利于后续精准治疗。”以万无一失的标准干工作,是常小娜一以贯之的作风,也是她在医院工作10多年来从许多榜样身上收获的宝贵财富。

常小娜以优异成绩完成学业后,不少医院向她抛出橄榄枝。从小对“迷彩绿”情有独钟的她,最终选择报考军队医院文职人员岗位,并如愿以偿。但入职之初,面对很多新情况新问题,她一时有些缺乏归属感。

那年冬天,常小娜参加岗位练兵比武,与现役军人同台竞技。高强度的训练、紧凑的竞赛安排,让她一度产生了畏难情绪。负责带教文职人员的队长,是处处冲锋在前的军人干部徐巧。了解情况后,徐巧与常小娜谈心谈话,其中有句

话让常小娜至今记得:“训练场上的千锤百炼,是为了战场上的万无一失,我们必须敢吃苦人不能吃的苦,才能练就过硬本领。”

看到已有许多“光环”的徐巧队长和大家训在一起、练在一起,没有丝毫松懈,常小娜很受触动,融入部队、适应岗位的积极性主动性增强了。在武装拉练、战伤救治等训练中,她勇于站排头、当主力。最终,常小娜在比武中取得3个单项第一、综合成绩第二的好成绩。

“有了身边榜样的感召引领,我才能奋进得如此坚定。”想起原影像科的科主任,常小娜很是感慨,“我是科主任一手带出来的。”来到影像科后,常小娜在工作上担当作为,对组织建设积极建言献策。科主任觉得她有发展潜力,给她创造机会、搭建平台,常小娜很快成长为科室业务骨干,后来还参与了行政管理工作。

随着肩上担子加重,常小娜投入工作的精力更多了,陪伴家人的时间就少了。那年,她的父亲不幸遭遇车祸,人

院抢救,情况危急。她的姐妹和母亲一直陪伴照料,直到医院下了病危通知才告诉常小娜。

向组织递交休假单前,任务在身的常小娜有些犹豫。了解情况后,科主任立即批准,并积极协调单位家属建设委员会,利用中心片区优待协作机制,为她解决了许多后顾之忧。这不仅温暖了常小娜,也感动着她的家人。父亲身体好转后,家人让她回单位好好工作,用实际行动回报组织关爱。后来,常小娜走上科室主任岗位,多次带领大家完成急难险重任务。

“经受过千锤百炼,才能练就精兵。”如今,常小娜多次获得各级表彰,成长为一名称职的科室领导。同时,她奋战在卫勤训练和保障任务一线,勇当野战医疗队尖兵。

与军人同行

东部战区总医院注重引导医护人员在训练中积累经验、增长本领,提升卫勤保障能力。图为文职人员在野战手术车内开展手术训练。汪卫东摄